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Посещение на инспектори на КПНРО в Института на 

дипломираните експерт – счетоводители на Англия и Уелс 
16.12.2010 

 От 22 до 25 ноември 2010 г. Директорът на Дирекция „Контрол на качеството 

на дейността на регистрираните одитори” в КПНРО и инспектор от същата дирекция 

посетиха Института на дипломираните експерт-счетоводители на Англия и Уелс 

(ИДЕСАУ). По време на посещението си инспекторите са посетили няколко одиторски 

фирми, като наблюдатели на процеса на извършване на проверки на качеството на 

предоставяните одиторски услуги, заедно с проверители от ИДЕСАУ, като са участвали 

и в заключителната среща с одиторските фирми.  

Освен запознаване с работата на ИДЕСАУ - Лондон, инспекторите са били 

запознати на място и с функциите и дейността на главния офис на Института в Милтън 

Кийнс, като са обменили опит в управлението на дейността по контрол на качеството 

на одиторските услуги. Приоритетно са били разгледани следните области: 

регистриране на фирми, централно управление и избора и вида на посещенията, процес 

на оценяване, както и въпроси свързани с разследвания по постъпили сигнали и жалби, 

предлагането на т.нар. услуга за осъществяване на посредничество при разрешаване на 

възникнали конфликти и др. 

 



Обсъждане на Зелената книга „Одитна политика: Уроците 

от кризата”. 
19.11.2010 

 На 19.11.2010 г. Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори 

проведе дискусия по въпросите в Зелената книга „Одитна политика: Уроците от 

кризата”. Документът е подготвен от Европейската комисия и е представен за 

обсъждане в държавите – членки на Европейския съюз.  

На обсъждането присъстваха членовете на Комисията, членове на 

Управителния съвет на Института на дипломираните експерт - счетоводители, 

представители на одиторски компании, експерти от Българска народна банка,  Комисия 

за финансов надзор, Министерския съвет, представители на Института на вътрешните 

одитори в България и на Работна група 27 „Счетоводна политика и независим финансов 

одит”.  

Темите, които бяха обсъдени, обхванаха въпроси, свързани с ролята на 

одиторите, управлението и независимостта на одиторските дружества, надзора, 

международните одиторски стандарти, създаването на европейски пазар, 

международното сътрудничество и др. 

Крайният срок за представяне на българската позиция по поставените в 

Зелената книга въпроси е 06.12.2010 г.  

Становища по Зелената книга за одита могат да се изпращат до КПНРО до 

30.11.2010 г. на електронен адрес: office@cposa.bg.  

Зелена книга „Одитна политика: Уроците от кризата” 
17.11.2010 

 В Комисията за публичен надзор над регистрираните одитори се получи за 

обсъждане Зелена книга „Одитна политика: Уроците от кризата”. Документът е 

подготвен от Европейската комисия и е представен за обсъждане в държавите – членки 

на Европейския съюз.  

Темите, които са поставени за обсъждане включват ролята на одиторите, 

управлението и независимостта на одиторските дружества, надзора, международните 

одиторски стандарти, създаването на европейски пазар и др. 

В тази връзка, на 19.11.2010 г. от 10 часа, КПНРО организира съвместно 

обсъждане на посочените теми с представители на професията, БНБ, КФН, МФ и др. 

Променени правила за извършване на разследвания по 

сигнали и предложения 
26.10.2010 

 С Решение № 254/26.10.2010 г. на Комисията за публичен надзор над 

регистрираните одитори са приети „Правила за извършване на разследвания по сигнали 

и предложения до КПНРО“, като са отменени приетите с решение № 173/13.04.2010 г. 

„Правила и процедури за извършване на проверки/разследвания по сигнали и жалби”. 

   Пълният текст на документа е публикуван на интернет-страницата в рубрика 

„Правна рамка/Други нормативни документи” 

   С новоприетия акт сa регламентирани по-подробно правилата за разглеждане 

и вземане на решение по получените в комисията сигнали и предложения, както и за 

провеждането на разследвания във връзка с тях.  

   Сигнали и предложения могат да бъдат:  
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    -  изпращани по пощата на адрес: град София 1000, ул.”Сердика” № 22, 

ет.VII;  

   - представени в деловодството на КПНРО или поставени в кутията за сигнали 

и жалби на горепосочения адрес;  

    - изпращани на e-mail адрес: contact@cposa.bg или факс № 983 13 85. 

Еврокомисията подготвя реформи в одитния сектор 
14.10.2010 

Интервюта и публикации в пресата 

 Европейската комисия съобщи вчера, че ще предложи реформа в одитния 

сектор следващата година, след като финансовата криза разкри проблеми в работата му. 

Това съобщи агенция ”Ройтерс”, цитирана от EurActiv. 

Цялата статия можете да прочетете тук. 

http://www.cposa.bg/data/pages/92/docs/Dnevnik14-10-2010.pdf (трябва да се 

търси в cPanel) 

Решение относно адекватността на компетентните органи 

на Австралия и Съединените Американски щати 
1.9.2010 

 На 01.09.2010 г. Европейската комисия прие Решение относно адекватността 

на компетентните органи на Австралия и Съединените Американски щати съгласно 

Директива 2006/43/ЕО на Европейския парламент и на Съвета.  

Следните компетентни органи на трети страни се признават за адекватни за 

целите на член 47, параграф 1 от Директива 2006/43/ЕО: 

(1) Австралийската Комисия за ценните книжа и инвестициите (The Australian 

Securities and Investments Commission); 

(2) Съветът за публичен надзор на счетоводната дейност на дружествата в 

Съединените американски щати (The Public Company Accounting Oversight Board of the 

United States of America); 

(3) Комисията за ценните книжа и фондовите борси на Съединените 

американски щати (The Securities and Exchange Commission of the United States of 

America). 

Решението на ЕК можете да намерите тук. 

Промени в състава на Комисията 
10.8.2010 

 С решение на Народното събрание от 28.07.2010 г. (обн. ДВ бр. 63 от 

10.08.2010 г.) са извършени промени в състава на Комисията за публичен надзор над 

регистрираните одитори. 

Досегашният член на Комисията д-р Цветан Манчев (избран по предложение 

на управителя на БНБ) е освободен по собствено желание. На негово място, за член на 

КПНРО с мандат до 14 ноември 2012 г., е избран  г-н Иван Мавров – главен одитор на 

БНБ.  

По предложение на управителния съвет на Института на дипломираните 

експерт-счетоводители, за член на КПНРО, е преизбран д-р Христо Маврудиев – зам. – 

председател на УС на ИДЕС. Мандатът на г-н Маврудиев е четири години и започва да 

тече от датата на приемането на Решението на Народното събрание. 
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Николай Чаталбашев - председател  

Христина Симеонова  

Огнян Симеонов  

Христо Маврудиев  

Иван Мавров 

Промени в мандата на членовете на КПНРО 
26.07.2010 

 С влизането в сила на промените в Закона за независимия финансов одит (обн. 

ДВ, бр. 54 от 16 юли 2010 г.), мандатът на члена на комисията - представител на 

Министерството на икономиката, енергетиката и туризма, и мандатите на членовете - 

представители на Института на дипломираните експерт-счетоводители, се прекратяват. 

Промяната засяга г-н Стоян Малкочев – избран по предложение на министъра 

на икономиката и енергетиката, д-р Христо Маврудиев и проф. д-р Христина Вучева – 

избрани по предложение на управителния съвет на Института на дипломираните 

експерт-счетоводители. 

Съвместно заседание 
8.06.2010 

 На 08.06.2010 г. се проведе съвместно заседание на членовете на Комисията за 

публичен надзор над регистрираните одитори и Управителния съвет на Института на 

дипломираните експерт–счетоводители в България под председателството на д-р 

Николай Чаталбашев и проф. д-р Михаил Динев. Участниците в заседанието обсъдиха 

изпълнението на задачите, произтичащи от измененията в Закона за независимия 

финансов одит.  

Уточнен бе график на сроковете за изготвяне и предоставяне от ИДЕС на 

необходимата документация, подлежаща на утвърждаване от Комисията за публичен 

надзор на регистрираните одитори. Постигнато бе съгласие за по-добра координация на 

взаимоотношенията между КПНРО и ИДЕС, както и създаването на съвместна работна 

група, която да подготви предложения за промени в Закона за независимия финансов 

одит. 

Седмо пленарно заседание на Международния форум на 

независимите одитни регулатори /IFIAR/ 22-24 март 2010, Абу 

Даби 
26.03.2010 

 От 22-24 март 2010 г., независими одитни регулаторни органи от 30 

юрисдикции участваха в Седмото заседание на Международния форум на независимите  

одитни регулатори ("IFIAR").На заседанието присъстваха д-р Николай Чаталбашев, 

председател на КПНРО и Маргарита Дечева, главен инспектор в дирекция „ММВ”. 

Подробности за членството на IFIAR можете да намерите на сайта на IFIAR 

(www.ifiar.org). След последното заседание на IFIAR в Сингапур през септември 2009 

г., Надзорният съвет за счетоводство и одит на Република Гърция се присъедини към 

IFIAR. Домакин на заседанието беше Организацията за отчетност на Абу Даби 

(ADAA). 

http://www.ifiar.org/


Заседанието бе председателствано от Стивън Мейджър, председател на IFIAR и 

управляващ директор, на Орган за надзор на финансовите пазари, Холандия и Пол 

Джордж, заместник-председател на IFIAR и директор “Одит” при Съвета за финансово 

отчитане на  Обединеното кралство. 

Представители на Международната организация на комисиите по ценни книжа, 

Базелския комитет за банков надзор, Международната асоциация на застрахователните 

надзорници,  Съвет за надзор над комисиите, извършващи дейност от обществен 

интерес към Комитета на Международната федерация на счетоводителите, Световната 

банка и Европейската комисия участваха като наблюдатели и представиха работата си в 

областта на одита. Оценката на групата за мониторинг на ефективността на реформите 

в  Комитета на Международната федерация на счетоводителите  също бе обсъдена. 

Работен план на IFIAR  

Работият план на IFIAR бе представен от Ръководството на IFIAR и одобрен от 

членовете. Той обхваща периода до пленарното заседание през април 2011. Основните 

работни направления включват постоянен диалог с международните одиторски мрежи, 

провеждане на семинари по инспекциите, диалог с инвеститорите, международното 

сътрудничество между одитните надзорни органи и отношенията с органите на 

международните организации за определяне на стандарти. 

За част от заседанието към IFIAR се присъединиха и старши делегации от 

всяка една от международните мрежи на BDO, Делойте Туш Томацу, Ърнст & Янг, 

Грант Торнтон, KPMG и PricewaterhouseCoopers за обсъждане на по-общи въпроси, 

свързани с одитните инспекции, техните възможни причини и реакцията на отделните 

мрежи, за разрешаването им. Темите, които бяха засегнати са: групови одити, ролята на 

одиторския скептицизъм, особено във връзка с извършването на одит на измерване на 

справедлива стойност; признаване на приходите; и ролята на проверяващия контрола 

на качеството на ангажимента. Като част от поредицата срещи, които IFIAR провежда с 

отделните мрежи, IFIAR индивидуално обсъди с Ърнст & Янг последиците за 

регулирането на одита и качеството на одита от развитието на световната им структура. 

Одитните проверки остават в центъра на вниманието на IFIAR. IFIAR проведе 

четвърти семинар по инспекциите за членовете на на 9-12 февруари 2010 в Париж. 

Семинарът продължи да предоставя възможност за обмен на техники и опит от 

инспекциите. Семинарът по инспекциите в Париж бе проведен по подобна структура 

като на предишните семинари, но беше включен и встъпителен семинар за обсъждане 

на производства и процеси на инспекциите, който бе насочен към новите членове на 

IFIAR и тези, които са в процес на разработване на програма за инспекции. Освен това, 

бяха обсъдени общите елементи в процеса на инспекции и условията на световния 

финансов пазар. По-конкретни теми, като например одиторски доказателства и 

документация, прилагане на МОС, и докладване на проверките бяха дискутирани в 

свободни сесии. Следващият семинар по инспекциите ще бъде под домакинството на 

Надзорният съвет на САЩ (PCAOB) в началото на 2011 г. във Вашингтон. 

Беше договорено през следващите месеци да се работи върху предложените 

опции за формат на бъдещите пленарни заседания, издаването на публичен доклад за 

дейността на IFIAR и за работа в областта на добрите практики и основните принципи 

за надзор на одита.  В областта на международното сътрудничество бе договорено да се 

проучат примери за начините, по които членовете могат да обменят информация и да 

си сътрудничат в контрола на глобалните фирми. Беше решено също, че членовете на 

IFIAR ще участват по-интензивно в работата на международните организации по 

определяне на стандарти, свързана с качеството на одита. 

ЮЛ IFIAR  



В Сингапур членовете постигнаха принципно съгласие за създаване на 

юридическо лице, което да улесни събирането и разходването на членския внос. 

Учредителният договор бе приет на учредителното събрание и по този начин 

официално бе създадено IFIAR Verein, юридическо лице по силата на швейцарското 

законодателство. Франк Шнайдер (главен изпълнителен директор на Швейцарската 

федерална сметна палата) бе избран за касиер на IFIAR Verein за финансовите 2010 и 

2011 години. 

Следващо пленарно заседание  

IFIAR ще проведе следващото пленарно заседание в Мадрид на 27-29 

септември 2010 г. по покана на надзорния орган на Испания (ICAC). 

Допълнителни подробности 

За повече информация относно това съобщение за пресата, моля свържете се с: 

• В IFIAR Председател - Стивън Мейджър, управляващ директор, Орган за 

надзор на финансовите пазари, Холандия, на +31 20 797 2225 или  чрез електронна 

поща с Герт Луйтинг (gert.luiting@afm.nl).  

• В IFIAR Заместник-председател - Пол Джордж, директор “Одит” към Съвета 

за финансово отчитане на Обединеното кралство, на 44 (0) 20 7492 2300 или чрез 

електронна поща с Дейвид Грийн, (d.green@frc.org.uk).  

Международна конференция за развитието на 

счетоводството и одита 
15.03.2010 

 Конференцията, организирана от Европейската комисия на 8 февруари 2010 г. 

в Брюксел, включи пет поредни пленарни заседания по определена тематична 

насоченост. Подчертана бе  важността на разширяване територията на прилагане на 

Международните стандарти за финансово отчитане (МСФО). Посочен бе факта, че 

почти няма юрисдикция в света, която под една или друга форма да не предвижда 

движение в тази посока. Представителката на американската Комисия за ценни книжа 

заяви, че комисията ще продължи политиката си на отвореност и насърчаване към 

прилагането на МСФО. Представителят на Япония представи конкретна пътна карта за 

процеса на прилагане на МСФО до 2015-2016 г. Представителите на Турция и Русия  

посочиха конкретните трудности и очакваното развитие на процеса по приемането на 

МСФО в техните държави. Разгледани бяха и проблемите, свързани с прилагането на 

единни одиторски стандарти и значението на прилагането на единна технология при 

осъществаването на одита.  

На специална сесия бяха разгледани въпроси и обменен опит, свързан с 

изграждането на независими надзорни органи в държавите, които не са членки на ЕС. 

Представени бяха опита на Хърватия при изграждане на независим надзорен орган и 

проблемите при изграждането на регулаторните органи в Южна Африка и Южна 

Корея. 

На последната сесия се обсъдиха проблемите на международното 

сътрудничество между надзорните органи в различните юрисдикции. Председателят на 

Международния форум на независимите одитни регулатори представи работата и 

проблемите на организацията, както и бъдещите планове за развитие на надзорните 

практики. Директорът по международните въпроси към Комисията за публичен надзор 

над одиторите в САЩ обстойно представи работата на комисията и политиките й по 

отношение на международното сътрудничество. Декларирано бе желание за участие в 

съвместни проверки с националните регулаторни органи при извършване на проверки 
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за контрол върху качеството на одиторската работа. Тази позиция срещна 

неодобрението на част от присъстващите представители на отделните държави (Китай).  

В заключение генералният директор на ГД „ Вътрешен пазар и услуги” 

подчерта полезността и значението на подобни форуми и техният принос при 

развитието на счетоводството и одита в глоблен аспект.  

В конференцията участва д-р Христо Маврудиев, член на КПНРО. 

 

 


